

### **Читальня, но не изба**

Стены библиотеки (Петропавловская, 25) помнят Галину Уланову и Бориса Пастернака, Арама Хачатуряна и Захара Прилепина, потомков Алексея Толстого и Александра Пушкина. Её называют домом Смышляева и городской думой, а могли бы - домом Дягилева или Купеческим клубом.

Когда-то на этом месте стоял одноэтажный дом богатейшего купца Ивана Жмаева: вокруг был сад, а к Каме спускались соляные лавки и амбары. Жмаев умер, и дом перешёл к его дочери Марии, которая вышла замуж за Дмитрия Дягилева - прадеда будущего мецената Сергея Дягилева. После кончины Дмитрия (Мария умерла раньше) дом достался дочерям Татьяне и Елизавете. Они-то и продали дом бывшему городскому голове Дмитрию Смышляеву. Это случилось в роковом 1842 году: после сентябрьского пожара от здания остались лишь стены и фундамент. Смышляев выстроил на нем двухэтажный дом с пристроем - пришлось и соляные лавки сломать. Купец жил здесь до самой смерти в 1857 году, а вот его сын, тоже Дмитрий, сначала стал сдавать дом, а в 1864 году и вовсе продал казне.

#### **ДУМА О КНИГАХ**

В 1863-1877 годах в доме размещался Марьинский общественный банк, с 1863-го часть комнат снимал Купеческий клуб (с 1883-го - Общественное собрание), в 1864-м здание заняла Пермская городская дума.

В 1878 году после долгих мытарств сюда переехала городская общественная библиотека. Собственное здание библиотеки сгорело при пожаре 1842-го. Книги, которые удалось спасти (около 900 томов), сложили в помещении Приказа общественного призрения, и 20 лет книгами пользовались лишь немногие чиновники. В 1863 году по приказу губернатора деятельность библиотеки была возобновлена, но в приказе ей вскоре стало тесно, и в 1875-м было принято решение перевезти книги в здание думы. Для этого пришлось провести перестройку, сделать междуэтажное перекрытие с применением железных балок для будущего книгохранилища, отремонтировать флигель. В 1882-1885 годах к дому был сделан пристрой с парадным крыльцом и двусветным залом, со стороны Петропавловской улицы появился третий этаж.

#### **ЮРЯТИНСКАЯ ЧИТАЛЬНЯ**

В начале XX века, по свидетельству современников, пермская библиотека была одной из лучших губернских библиотек России. В 1916 году здесь бывал Борис Пастернак. Считается, что именно эта библиотека стала прообразом читальни из его романа «Доктор Живаго» («единственной библиотекой, позиционирующей себя как Юрятинская читальня» она названа в «Книге рекордов библиотек России»),

Приход Советской власти на функции здания не повлиял: библиотека процветала, уже заняла все здание и продолжала расти. В 1923 году его снова расширили и перестроили внутри. Под книгохранилище Пермской городской центральной библиотеке отдали бывший думский зал и всё помещение бывшей

городской управы. На месте бывшего большого зала 1 мая открыли Ленинский читальный зал. А в 1928 года библиотеке присвоили имя Максима Горького и открыли детское отделение.

### ВОЕННЫЕ ЧТЕНИЯ

В 1941 году часть площадей библиотеки была предоставлена для хранения рукописных и уникальных фондов Государственной библиотеки СССР имени В.И. Ленина (ныне Российская государственная библиотека). Вместе с богатыми собственными фондами библиотеки они привлекали эвакуированных в Молотов ученых и деятелей культуры. Читателями Горьковки были Аркадий Первенцев, Вениамин Каверин, Михаил Слонимский, Галина Уланова, Арам Хачатурян и другие. На вечерах здесь выступали писатели, артисты, музыканты: Алексей Новиков-Прибой, Лев Кассиль, Антон Шварц, Дмитрий Журавлёв, Давид Ойстрах, Эмиль Гилельс.

В послевоенные годы библиотека продолжала развиваться - стало очень тесно, не хватало помещений. К тому же здание обветшало и требовало ремонта. В 1959 году решено было строить новое - и в 1966 году библиотека переехала. А в отремонтированном помещении на углу улиц Карла Маркса и Коммунистической в 1967 году открылась библиотека имени Пушкина, находящаяся здесь по сей день. В разное время ее гостями были Алексей Решетов, Виталий Кальпиди Алексей Иванов, Татьяна Толстая, Леонид Юзефович Захар Прилепин, Леонид Парфенов, Валентин Курбатов, Олег Платонов и другие известные личности. Приезжали и потомки Пушкина: Александр Александрович и Мария Мадлен, а также правнук губернатора Перми Бернгарда Струве французский писатель и переводчик, исследователь русской литературы Никита Струве.

**// Зубанова В. Читальня, но не изба // Звезда. - 2018. - № 16 (32773) 13 февраля. - С. 1, 3**